

梁鴻細議員

實現高端人才聚集地 服務國家及澳門所需

我國關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議日前已正式發布。在涉及澳門方面，相關建議進一步指出，應支持港澳更好地融入並服務國家發展大局，加強港澳與內地在經貿、科技、人文等領域的合作，並完善相關政策，為港澳居民在內地發展與生活提供更多便利。同時，要充分發揮港澳「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢與重要作用，持續強化澳門作為「一中心、一平台、一基地」的功能定位，並支持港澳建設成為集聚國際高端人才的重要平臺。

在國家發展的新征程中，特區政府正積極把握時代機遇，全力推進經濟適度多元發展。故此，為進一步落實中央對澳門「一中心、一平台、一基地」的定位，打造國際高端人才集聚高地，推動社會長遠繁榮穩定，有必要從人才培養、區域合作及產業基建等多方面著手，系統佈局、重點推進。

對此，本人提出以下建議：

一、期望特區政府切實執行四大產業的發展，在中學積極推廣高新科技產業，奠定中學生及青少年生涯規劃之明確方向，從根本上培養更多本地人才。同時，可參考鄰埠港府之做法，為學術人才提供特別獎學金，吸引其留在本澳大專院校進行科研工作，並藉此促進人才回流，推動本澳高校實現璀璨科研成果。

二、建議政府積極與粵港澳大灣區及橫琴粵澳深度合作區聯動，儘快推動高新科技行業進駐澳門，並整合各方資源及資金，依托國家重點實驗室培養產業發展所需之人才，提供其發揮所長之空間。另外，宜積極與灣區政府進行人才交流互動，引入更多高新科技的高端人才，促進本澳多元產業發展提供實質條件。

三、期望政府提速建設高新科技產業園的具體硬件，鞏固橫琴粵澳深度合作區的聯動發展，促進本澳高新科技產業興起、人才之良性聯動以及資金的靈活流動之三者互補共進，為產業發展奠定良好

效果。並且，持續優化人才引進政策，充分利用澳門高等教育資源，盡快完成澳琴國際教育（大學）城的建設，吸納海外高端人才來澳發展。

總體而言，推動人才培育、區域協同及產業推動之良性循環，才能助力本澳打造國際高端人才集聚高地，為長遠發展奠定堅實基礎。